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Ata da 55ª (Quinquagésima Quinta) Sessão Ordinária da 17ª (Décima 

Sétima) Legislatura da Câmara Municipal de Munhoz 

 

Aos nove (09) dias do mês de outubro do ano de dois mil e vinte e três (2023), 

às 19h (dezenove horas), na sede da Câmara Municipal de Munhoz, sito à Rua Dom 

Otávio, 26, centro, nesta cidade de Munhoz, Estado de Minas Gerais, reuniu-se 

ordinariamente a Câmara Municipal em sessão plenária, presidida pelo senhor vereador 

Roberson Aparecido Lima, com a presença dos senhores vereadores: Cristina Ramos de 

Moura, Evanice Vieira Silva, Jéssica Aparecida Silva Martins, João Bernardes, José 

Cláudio Pires Cardoso, José Natalino Pereira, Márcio José de Moura Bueno e Rosemar 

Aparecida Barbosa. Havendo número regimental de vereadores presentes, o senhor 

presidente declarou aberta à sessão pronunciando as seguintes palavras: “sob a 

proteção de Deus e em nome do povo Munhoense, iniciamos nossos trabalhos”. 

Pequeno Expediente: o senhor presidente perguntou aos senhores vereadores 

se possuíam conhecimento da ata da 54.ª sessão ordinária e pediu anuência do plenário 

para dispensar a leitura. A ata considerada aprovada nos termos do art. 35, do 

Regimento Interno não teve retificação.  

Ordem do Dia: discussão e votação do Projeto de Lei nº 17, de 21 de agosto 

de 2023, que “Autoriza a abertura de crédito suplementar no orçamento vigente e 

estabelece outras providências”, o senhor presidente declarou que o projeto estava 

aberto para a discussão, em seguida, o senhor presidente declarou que o projeto estava 

aberto para segunda e última votação, o projeto foi aprovado por unanimidade. 

Discussão e votação do Projeto de Lei nº 23, de 03 de outubro de 2023, que 

“Autoriza a abertura de crédito suplementar no orçamento vigente e estabelece outras 

providências”, o senhor presidente declarou que o projeto estava aberto para a 

discussão, o senhor vereador João Bernardes parabenizou pelo projeto de lei e 

comentou que vai ajudar no término da escola, em seguida, o senhor presidente 

declarou que o projeto estava aberto para primeira votação, o projeto foi aprovado por 

unanimidade. 

Discussão e votação do Projeto de Lei nº 24, de 03 de outubro de 2023, que 

“Autoriza a abertura de crédito suplementar no orçamento vigente e estabelece outras 

providências”, o senhor presidente declarou que o projeto estava aberto para a 

discussão, o senhor vereador João Bernardes parabenizou pelo projeto de lei e 

comentou que será para complemento de salário dos enfermeiros, em seguida, o senhor 

presidente declarou que o projeto estava aberto para primeira votação, o projeto foi 

aprovado por unanimidade. 
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Leitura do requerimento nº 18/2023 para que seja enviado expediente a 

Prefeitura Municipal solicitando cópia das gravações da garagem da prefeitura do dia 

27/09/2023. Requerimento de autoria do vereador Roberson Aparecido Lima, em 

seguida, o senhor presidente colocou o requerimento em votação, o requerimento foi 

aprovado por unanimidade. 

Leitura da indicação nº 16/2023 indicando ao Executivo Municipal as seguintes 

providências: realizar a locação de uma tenda para o evento: Leilão ‘Direito de Viver’ 

que será realizado nesse município de Munhoz em prol ao Hospital do Câncer de 

Barretos, de autoria do vereador Roberson Aparecido Lima, em seguida, o senhor 

presidente colocou a indicação em votação, a indicação foi aprovada por unanimidade. 

Grande Expediente: nos termos do art. 43, do Regimento Interno desta Casa, 

o senhor presidente passou a palavra aos vereadores inscritos para fazerem uso da 

tribuna, a senhora vereadora Jéssica Aparecida Silva Martins comentou que a festa do 

peão foi um espetáculo e que a administração enfrentou dificuldades desde a compra 

do terreno onde foi realizada a festa, a senhora vereadora Jéssica Aparecida Silva 

Martins comentou que o baile da rainha quase foi cancelado por denúncia,  a senhora 

vereadora Jéssica Aparecida Silva Martins comentou que quando o prefeito mandou 

para a Câmara o projeto de suplementação pedindo apoio para o rodeio, não encontrou 

apoio e que teve manifestação popular, a senhora vereadora Jéssica Aparecida Silva 

Martins comentou que tiveram comentários desagradáveis e que conversando com 

comerciantes, ela confirmou que a festa gera fomento financeiro, a senhora vereadora 

Jéssica Aparecida Silva Martins comentou que puderam inaugurar o parque de eventos 

e que para demonstrar para os nobres que a festa é tradição da cidade, o campeão foi 

um filho da terra, a senhora vereadora Jéssica Aparecida Silva Martins comentou que 

espera que no ano que vem a população e a administração possam contar com o apoio 

da Casa para evitarem o transtorno que tiveram esse ano, a senhora vereadora Jéssica 

Aparecida Silva Martins preferiu as seguintes palavras: “e agora né, eu gostaria de falar 

do acontecido da última reunião, apesar de eu estar presente, não tive a oportunidade 

de esclarecer uma informação passada a população, a Lei Paulo Gustavo prevê um prazo 

de cento e oitenta dias para que o Executivo proceda com a adequação orçamentária 

dos valores destinados ao município, este prazo pertence ao Poder Executivo, isso porque 

a União não interfere nas previsões e prazos constantes do Regimento Interno da Casa, 

isso significa que apesar do Executivo ter esse prazo de cento e oitenta dias, o Poder 

Legislativo, ou seja, nós vereadores tem determinações do Regimento para ser seguido, 

guia da Casa para proceder os trâmites legais, neste ponto o Regimento Interno vincula 

a Casa ao prazo de trinta dias para atuar com a votação de leis enviadas pelo Poder 

Executivo com caminho de urgência, com carimbo de urgência, situação que apresenta 

na Lei Paulo Gustavo, logo com base nisso e com base no fato de que os funcionários da 
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Câmara possuem a supervisão nossa de vereadores e usando da minha prerrogativa 

queria esclarecer que a atitude da funcionária que veio fazer parte da tribuna e da 

discussão da pauta da reunião que cabe os vereadores fazerem, além de entrar em 

debate com a cidadã Renata Cunha ao vivo, isso ainda continuou após o encerramento 

da reunião, infelizmente isso aconteceu por consequência da Mesa e de todos, frente a 

todos esses acontecimentos, pedi a assessoria jurídica da Casa, Dr. Edmar que pudesse 

analisar o comportamento da mesma para garantir que estávamos dentro da lei, o 

mesmo respondeu o seguinte, eu queria que a Thaís lesse por gentileza”, a secretária 

Thaís Ribeiro Brandão fez a leitura da resposta do Dr. Edmar Brandão Luciano referente 

ao questionamento da vereadora Jéssica sobre a conduta da procuradoria legislativa 

desta Casa de Leis, a senhora vereadora Jéssica Aparecida Silva Martins preferiu as 

seguintes palavras: “então, dessa maneira usando as minhas atribuições, peço que a 

mesma mantenha a ética e cumpra apenas com as funções que foi contratada e quando 

solicitada, e deixe que a parte política os nove vereadores fazem, que foram eleitos nove 

vereadores para fazerem isso que é a parte política e seja imparcial que é o que o cargo 

exige e estou trazendo isso a público devido a mesma ter escolhido discutir em público 

com a cidadã, eu respeito o trabalho e o cargo que a senhora ocupa, a senhora estudou 

para isso, mas peço que a senhora respeite não só eu, como os oito vereadores também, 

porque cada um tem um trabalho a ser feito e isso nunca tinha acontecido na Casa, a 

primeira vez que sem a solicitação do presidente como o Dr. Edmar respondeu a mesma 

resolve discutir um assunto que é dos nobres vereadores com a cidadã, a senhora tem 

todo direito, mas a senhora faça isso, após a reunião, aí a senhora pode discutir com a 

cidadã né, a vontade, conforme a senhora achar necessário, passo a palavra senhor 

presidente”, o senhor presidente Roberson Aparecido Lima proferiu as seguintes 

palavras: “como presidente desta Casa, eu gostaria aqui diante desse fato falado a 

respeito da nossa assessora jurídica, eu lembro muito bem que eu passei a palavra a ela, 

eu dei a palavra a nossa assessora porque se tratava de um projeto importante, ela como 

nossa assessora jurídica tava a par do projeto, eu acredito que ela teve explicado muito 

bem o projeto, a relação do projeto ter ficado claro, né, eu acho, estou achando esse 

ataque, ou não sei como eu posso chamar isso, mas é, eu penso comigo que seja algo 

porque ela falou a verdade a respeito do projeto e como presidente dessa Casa, não sei 

se algum outro vereador ficou ofendido pela explicação da nossa assessora jurídica, eu 

não fiquei ofendido, eu agradeço a ela por ter tirado a dúvida porque não era só nossa, 

era da população, então eu vejo que a sua fala Dra. gerou essa, podemos dizer assim 

essa fala da vereadora a qual de uma certa maneira quer corrigir a senhora no cargo, 

mas eu acredito que a senhora tem feito o cargo muito bem feito, o seu trabalho aqui e 

é esse o trabalho da senhora como assessora jurídica, a senhora deixou bem claro que 

né, o atraso do projeto entre aspas, não foi pela falta da nossa parte, de não querer 

colocar o projeto, mas foi realmente estudar e analisar o projeto, tanto é que teve pedido 
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de esclarecimentos dentro do projeto, dentro das comissões, foi feito, na qual foi 

respondido, tem esse prazo pelas comissões analisar também os projetos, na qual eu falo 

aqui que as comissões tem feito até, rápida nos projetos, porque assim, o projeto chega 

aqui e cada comissão tem quinze dias para analisar, né e a gente analisa o mais rápido 

possível dentro das comissões aqui, então assim, eu acho que esse incomodo com a fala 

da senhora é porque a senhora explicou em relação, explicou  a relação do projeto, tanto 

é que talvez seja por causa disso, porque a fala da mulher que antecedeu a senhora Dra. 

né quis jogar o projeto nas nossas costas como que nós estamos atrasando e de uma 

certa maneira”, a senhora vereadora Jéssica Aparecida Silva Martins proferiu as 

seguintes palavras: “e foi e foi presidente”, o senhor presidente proferiu as seguintes 

palavras: “o vereadora quando a senhora falou”, a senhora vereadora Jéssica Aparecida 

Silva Martins proferiu as seguintes palavras: “senhor presidente para começar o senhor 

não tem nem a prerrogativa de entrar em discussão comigo”, o senhor presidente 

proferiu as seguintes palavras: “estou no meu momento de tribuna e posso falar no meu 

momento de tribuna, então a senhora passou a palavra, a senhora passou a palavra, eu 

não estou entrando em discussão com a senhora, estou no meu momento de tribuna”, a 

senhora vereadora Jéssica Aparecida Silva Martins proferiu as seguintes palavras: “o 

senhor está alegando que eu estou atacando, eu estou lendo o que o assessor jurídico 

falou, então o senhor está indo contra o assessor jurídico”, o senhor presidente proferiu 

as seguintes palavras: “o vereadora, eu estou pedindo para a senhora, no momento que 

a senhora falou, a senhora falou, eu não interrompi, então eu peço a senhora para não 

interromper eu, estou no meu momento assim como a senhora falou sentada na tribuna, 

eu também estou falando, eu gostaria de deixar bem claro Dra. que a senhora tem feito 

um excelente trabalho aqui, a gente fica contente, se os outros vereadores que aqui está 

sentiu ofendido com aquilo que a senhora falou, né então, os outros vereadores possam 

se manifestar também com a senhora porque assim, a senhora em nenhum momento 

entrou em discussão com cidadã porque a cidadã está questionando aqui, é isso que 

aconteceu, então eu agradeço o serviço que a senhora tem prestado Dra. e como a 

senhora deixou bem claro, é nós estamos legalizando a questão do processo aqui na 

nossa Câmara que é o concurso público e na qual está todos cargos, então a partir que 

assim foi nomeado um novo advogado que passasse pelo concurso fará um bom 

trabalho, enquanto isso Dra. a senhora fica com a gente né, tem prestado serviços para 

nós e eu fico agradecido e acredito que a maioria dos vereadores também fica 

agradecido pelo serviço da senhora e inclusive a senhora deixar bem claro para a 

população a verdade do projeto que ficou como nós estamos atrasando”, o senhor 

presidente Roberson Aparecido Lima comentou que a respeito do valor repassado à 

prefeitura de dez mil reais fez a indicação para que pudesse ajudar o tão importante 

leilão que fazem para a arrecadação de fundos para o hospital de Barretos, o senhor 

presidente Roberson Aparecido Lima comentou que teve conhecimento que no ano 
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anterior a Prefeitura não ajudou como de costume com a tenda que sempre ajudava e 

que como a Câmara não consegue fazer essa ajuda diretamente ao próprio leilão, 

indicou para que a prefeitura possa fazer, o senhor presidente Roberson Aparecido Lima 

comentou que é um evento importante, que está pedindo ao prefeito para que esteja 

ajudando e que diante disso foi devolvido o valor de dez mil reais, o senhor presidente 

Roberson Aparecido Lima comentou que conversou com o presidente do evento e que 

ele informou que esse valor é mais que suficiente, o senhor presidente passou a palavra 

a vereadora Cristina Ramos de Moura, a senhora vereadora Cristina Ramos de Moura 

proferiu as seguintes palavras: “na verdade eu não iria dizer nada hoje, mas eu gostaria 

muito né de dar os parabéns, né a nossa assessora jurídica que ela é inteligentíssima, 

está fazendo um excelente trabalho, está se dedicando ao máximo, todas as vezes que 

eu tive dúvidas ou que eu precisei dela, ela sempre esteve, esteve ali, é quero dar os 

parabéns pelo posicionamento e pela educação, pela explicação que ela deu sobre o 

projeto e é assim, eu acho que deveria sim a gente colocar também né, um código de 

postura e tudo mais, que sim, que a Dra. pudesse estar fazendo a explanação dos 

projetos, naquele momento o presidente da Câmara sim deu a palavra a Dra. e eu acho 

que deveria colocar no código que quando a nossa assessora jurídica achasse 

necessidade de estar fazendo a explanação do projeto ela pudesse fazer a explanação 

do projeto da maneira que ela achasse melhor, parabéns Dra. foi muito bem explicado, 

foi uma explanação excelente, parabéns pelo seu trabalho, é estou muita satisfeita pela 

sua dedicação, parabéns mesmo Dra.”, o senhor presidente passou a palavra a líder de 

governo, vereadora Jéssica Aparecida Silva Martins pelo prazo de cinco minutos,  a 

senhora vereadora Jéssica Aparecida Silva Martins proferiu as seguintes palavras: 

“primeiramente ninguém está falando que a Dra. está fazendo um trabalho errado ou 

não, eu já tive várias dúvidas, a Dra. juntamente com Dr. Edmar, nós três sentamos e 

conversamos né na sala e resolvemos né, tirou a minha dúvida, né, a senhora foi, é 

explicou muito bem, assim na presença do Dr. Edmar, eu não estou falando disso, é 

conforme o presidente disse né que eu estou incomodada, não, a lei tem que ser feita 

para ser cumprida senhor presidente, aí a nobre vereadora vem e fala que ela deveria 

poder falar quando ela quisesse, mas então eu deixo a minha cadeira para Dra. e na 

próxima eu sento lá, não tem problema nenhum pra minha cadeira, se ela pode debater 

com nós, a gente coloca mais uma cadeira e a gente faz uma Câmara de dez vereadores, 

conforme a vereadora quer que a lei não prevê, é e né, não estou falando que o trabalho 

está errado, estou falando foi o que eu perguntei para o assessor jurídico foi a conduta, 

eu perguntei ao assessor jurídico se estava certo ou não e a Thaís leu o que o assessor 

jurídico falou que se não for solicitado algum parecer jurídico que é a função da mesma, 

ela não pode adentrar, então não sou eu que estou falando, é o que a Thaís leu, foi o 

assessor jurídico, então se vocês acham que o assessor jurídico está errado não tem 

problema nenhum, respeito a opinião de todos, mas foi o que o assessor jurídico disse, 
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se ela for solicitada para algum parecer tudo bem, mas a função dela não é discutir com 

o cidadão, a gente, nós até podemos discutir porque nós estamos aqui para fazer a parte 

da discussão, mas ela não tem que discutir, seja com a Renata, seja com seu Porão, com 

Valber, seja com qualquer um cidadão que esteja aqui, isso não é o dever e nem postura 

da mesma, eu nunca vi isso em outra Câmara acontecer, mas aqui a gente é uma Câmara 

meio diferente mesmo, mas é, como é que fala, se os demais não concordam comigo a 

respeito, espero que não aconteça novamente e se os demais acharem que pode isso 

acontecer, daí a gente procura, é, não sei como funciona porque realmente eu não sou 

advogada, é, o MP, a OAB e a gente deixa que eles julguem se está certo ou está errado, 

a ética profissional, é falando sobre isso, também queria falar que a gente sempre tem 

comentários em redes sociais, é falando de denúncia, falando de reclamação, eu estou 

com o gabinete aberto, se eu não tiver aqui a Thaís me liga, eu desço, todo mundo de 

Munhoz tem o meu telefone, quem não tiver meu telefone pede que eu passo, porque 

nas redes sociais, as vezes a pessoa, ai eu quero fazer uma denúncia porque você não 

está fiscalizando porque tem gente que tá cometendo crime e você não está fiscalizando, 

é fácil falar, é na rede social, só que eu não tenho, as vezes eu não tenho a pessoa, não 

vejo a rede social, aí vai falar assim a vereadora Jéssica não está fazendo o serviço dela, 

já que quer denunciar, sai de trás da tela do celular, atrás de um Fake News e vem aqui 

traz a denúncia pra mim, que seja contra quem for, seja contra o Natalino, o João, o 

Prefeito, seja quem for, eu não vou colocar o meu pescoço na forca por erro de ninguém, 

então se o prefeito errou e você tem como provar, traz aqui que nós vamos fiscalizar, o 

ministério público está aqui para isso, né, a gente tem duas assessorias aqui para isso, 

só que não adianta ficar fazendo acusações sem provas na rede social, porque tem gente 

que é inteligente, mas acha que na rede social, a vai dar ibope para mim, está tudo bem, 

você quer fazer isso, é o seu direito, mas a sala, a minha sala está aberta para você trazer 

todas as denúncias em papéis que a assessora jurídica Dra. Rafhaela, também o Dr. 

Edmar vai analisar e a gente vai resolver o que tiver que ser resolvido, é, então era isso 

que eu queria falar e eu passo a palavra senhor presidente”, o senhor vereador João 

Bernardes pediu a palavra ao presidente, o senhor presidente passou a palavra ao 

vereador João Bernardes que comentou que começou ontem o torneio de futebol e 

parabenizou a todos que participaram, o senhor presidente Roberson Aparecido Lima 

informou que será realizada sessão extraordinária, o senhor presidente Roberson 

Aparecido Lima comentou que diferente daquilo que muitos falam que estão 

engavetando projetos do prefeito estão fazendo uma extraordinária e que sempre 

fizeram assim, desde que assumiu a presidência para liberar o projeto o mais rápido 

possível, o senhor presidente Roberson Aparecido Lima agradeceu ao vereador João 

Bernardes por cobrança para votar projetos, o vereador João Bernardes parabenizou o 

presidente pela atitude dele. 
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Não havendo mais nada a se tratar o senhor presidente encerrou a presente 

sessão e para constar eu ___________________________ (Thaís Ribeiro Brandão) 

secretária da Câmara, lavrei e subscrevi a presente ata que depois de lida e achada 

conforme vai por todos assinada. 

 

 

____________________________ 

Roberson Aparecido Lima 

Presidente da Câmara Municipal 

 

 

____________________________                           ____________________________ 

          Márcio José de Moura Bueno                                     Cristina Ramos de Moura 

  Vice-Presidente da Câmara Municipal                         Secretária da Câmara Municipal 

 

 

_____________________________                          ____________________________ 

               Evanice Vieira Silva                                               Jéssica Aparecida Silva Martins                                              

Vereador                                                                        Vereadora 

 

 

_____________________________                         _____________________________ 

        João Bernardes                                                   José Cláudio Pires Cardoso                                               

Vereador                                                                        Vereador 

 

 

_____________________________                         _____________________________ 

       José Natalino Pereira                                                 Rosemar Aparecida Barbosa 

Vereador                                                                        Vereadora 
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